

# 揭秘 1950 年台湾求和密使的大陆行

1949 年的一天,时任台湾“国防部”总政治部某厅厅长胡伟克等三人,来到位于高雄的“凯旋归”饭店,与店老板李次白谈论时局。胡伟克是蒋经国的心腹,李次白原是国民党将领,与蒋、胡二人都是多年的朋友。三位来者虽然都是“铁杆”国民党军人,但谈起时局,也都不能不承认“形势的严峻”。交谈一阵后,三位来者话锋一转,向李次白转达了蒋介石、蒋经国父子托付的事。

他们说:“次白兄,令妹是陈毅的嫂子,这就是你与共产党对话的资本。如果你能出山,到大陆走一趟,不仅等于挽救了我们的性命,也挽救了整个党国的命运。”

李次白十分惊异。胡伟克打气道:“李兄,你虽说脱了军装,也还是黄埔子弟,我们从台北专程来找你,当然希望你能为党国效劳。”李次白明白,话及于此,他已无法拒绝。因为胡伟克是代表着蒋氏父子而来的。半月之前,李次白与蒋经国曾有过一次会面,也谈及过同样的话题。此次,胡伟克等人的光临,实际上是为敲定此

事而来。

1950 年 5 月下旬的一天,李次白站在由台湾开往香港的班轮的甲板上。但是,新中国成立初期,台湾对大陆不断进行袭扰破坏,并一再叫嚣反攻大陆。而此时的台湾岛内,由于接连破获中共地下组织案,大开杀戒,使一批潜伏的中共党员被害。这一时期,是国民党撤退台湾后“清党”最用力、统治最恐怖的时期。国民党蒋介石的种种表现,说明对于和平解决国共争端再次缺乏诚意。在此背景下,李次白的和平使命注定难以完成。

陈毅有两个哥哥,一个是胞兄陈孟熙,一个是堂兄陈修和,都曾是国民党军将军。全国解放时两人都选择了投诚。1950 年 5 月底,时任上海市市长的陈毅准备赴北京开会。临行前的一星期,他接到同住在上海的胞兄陈孟熙的电话:“我的妻兄李次白近日从台湾绕道香港到上海来了,他想去你那里拜访。”

两天后的晚上,陈孟熙带着李次白来到陈毅的住所。一番家常话之后,陈孟熙首先点出了正题:“次白这

次来,是有任务的。”

此话令陈毅感到有些意外:“什么任务?”

李次白坦言:“台湾方面委托我跟你谈谈国共合作的事情,希望国共双方能够以美国两党治政的方式来共处,最低限度是中共方面不进攻台湾。如果可能,请陈毅先生将此意转告北京。”

在今天看来,这是一件平常的事情,但当时却是一个敏感的话题。由于内战,国共双方的伤痕实在太深了。话说到这里,陈毅颇感意外。当时的局势,蒋介石是无法挽回的。

1949 年 10 月,人民解放军渡海进攻金门作战失利,但是中央军委赋予华东军区和第三野战军解放台湾、澎湖、金门、马祖这些沿海岛屿的作战任务并没有改变。解放包括台湾岛在内的东南沿海岛屿,是摆在全党全军和全国人民面前的一件大事。

陈毅认为,在这种形势下提出国共合作是困难的,也是不合时宜的。于是,陈毅回答说:“国共合作的话题,现在还是先不提,因为现在提为

时尚早,以后会有机会的。”

接下来,陈毅为两人讲了台湾海峡局势,并且向他们介绍刚刚建立的新中国在一穷二白的烂摊子上,使经济得到了很大恢复与发展的情况。最后,他起身送客人的时候说:“孟熙兄和次白兄应当进革命大学学习,明天就去,你们的亲友们也去。你们把名单开过来,我明天告诉市委统战部。哦,我还要欢迎次白兄回来,请你吃饭。至于台湾嘛,让它烂下去!”

陈毅的态度基本代表了当时中共高层领导对此问题的立场。随后,李次白按照事先预定的联系方式发信到香港,将此信息转告给了胡伟克。随后被传送到蒋经国那里。

1950 年 6 月 25 日,朝鲜战争爆发。此时,美国第七舰队进入台湾海峡,使台湾问题变得复杂化、国际化。国民党在大陆失败而被美国抛弃后,一直想借美国之力东山再起,此时是极佳时机,于是极力投靠。台湾与美国的勾结,使中共方面不得不彻底停止与台湾的接触。在此情况下,李次白的大陆之行自然失去意义。(据《福州晚报》)



2017 年 1 月 26 日在印度新德里,印度士兵参加共和国日阅兵仪式

段约 3.3 万平方公里的领土划入印度,并将它标为已定国界线,正式公开对中国提出领土要求。

1955 年至 1958 年,印军又占领了中段的波林三多、什布奇山口以西、巨哇、曲惹等地区,并加紧对藏南地区的蚕食,进而引发了 1962 年边境武装冲突。1972 年,印度将该“东北特区”改为“阿鲁纳恰尔中央直辖区”;1987 年,印度正式宣布成立所谓“阿鲁纳恰尔邦”。

在西段地区,印度始终觊觎中国阿克塞钦等地区,企图与克什米尔地区连成一片,以便有效瞰制中亚地区和中国西藏、新疆地区。上世纪 50 年代后期,印度尼赫鲁政府以所谓“约翰逊线”为依据,对阿克塞钦提出领土要求,其后又对班公湖地区、磾木卓克等地提出领土要求。

由此,印度在中印边境制造了约 12.5 万平方公里的领土争议,较之英印殖民者有过之而无不及。(据《环球》)

对不起,你所看到的中国人 KO 外国拳王,全是假的

## 国内商业搏击市场的火热与隐忧

■ 陈龙

7 月 13 日,在武术圈以“打假”出名的徐晓冬向自称少林俗家弟子、号称中国“KO 之王”的武僧“一龙”发出挑战,提出“尊重武术搏击,给世界华人一个交代!”

这是徐晓冬又一次“打假”行动,这次的目标不是传统武术,而是直指泛滥已久的国内现代搏击赛事的造假。

在体育政策开放的背景下,商业搏击赛事近年来在国内开始井喷式增长,至今已有《昆仑决》《武林风》《勇士的荣耀》《英雄传说》《FRI-DAY》《武者荣耀》《拳力联盟》等搏击

### “打小怪”制造的搏击明星

2015 年 4 月 12 日,搏击名将杨建平在自己的家乡湖南常德参加《昆仑决》洲际冠军金腰带争夺战,争夺昆仑决 MMA 轻量级洲际冠军金腰带。他的对手日本选手孤山信号称“日本冲绳最强空手道”,“长期在海外训练,熟悉空手道、拳击、自由搏击、柔道和巴西柔术等多种格斗项目,多次斩获格斗赛事冠军”。

搜索日本网站,关于孤山信的信息却寥寥无几,仅有几条来自中国新闻的编译。很多网友发现,杨建平的很多对手都被夸大为外国“拳王”,战绩高得吓人,而赛后人们根本查不到这些人的真实信息,以至于拳迷在网上询问“杨建平为什么总喜欢 KO 默默无闻的拳王?”

7 月 5 日,有名为“东石体育”的微信公众号发文称,杨建平击败的拳手不是孤山信,而是一位叫杜鲁的蒙古国拳手。格斗迷随后在网上惊叹“杨建平打的日本人变成了蒙古人”。

中国拳手不断 KO 外国“默默无闻的拳王”的疑问,格斗圈内的专业人士对原因往往都心知肚明,但又因为各种原因,面对媒体多是三缄其口。但也有愿意直言的业内人士表示,正是凭借着不断地“打小怪”,一批中国格斗明星被塑造起来。

随着中国每年数百项商业格斗赛事的兴起,许多三四流的外国格

### 真正武人的艰难路

李景亮来自新疆塔城的农民家庭,小时候只想种地的他因一次偶然机会进入塔城业余体校学习摔跤,练过散打,又研习了巴西柔术。最终,他闯入了 MMA 最高的赛事

赛事数百个,产业价值达数百亿。

然而,在规模如此庞大的赛事下,也存在鱼目混珠的“假赛”现象。个别赛事为了造星、吸引眼球,甚至买通国外业余选手来为自己扶植的选手刷战绩。“拳王”遍地,却少有在国际擂台上打出现象级“中国拳”的一流选手。缺乏科学规范赛制、配对系统和第三方监督机构的中国搏击尽管爆发式增长,却依然是小众项目,更难以达到世界项目水准。

作为开放式的商业赛事,中国现代搏击需要在洗牌成长中找到正确的价值观。



比赛开始前,“孤山信”(左)演技浮夸地挑衅杨建平

取得了 6 战 4 胜 2 负的骄人成绩,在新加坡 UFC 格斗之夜 111 期比赛中,战胜美国弗兰克·卡马乔,取得三连胜。这一胜利,让所有格斗圈人士为之振奋。

然而相对于国内格斗明星一龙、杨建平一场比赛动辄 100 万、200 万元的收入,李景亮在 UFC 每场比赛不仅每场都要受伤,胜利后的奖金不到 3 万美元,输了减半,即便是与卡马乔的卫冕之战,获得的奖励也只有 5 万美元。

即便在世界擂台上证明了自己已是中國搏击第一人,李景亮却从

没有想过像一龙、杨建平那样参加《武林风》《昆仑决》等国内赛事。他对国内格斗明星的高收入并不羡慕,怀着一种“在 UFC 代表中国”的固执想法,坚持不回国打比赛。在他眼里,“UFC 做的赛事很干净,没有丑闻”,“很多事情不是钱能办到的,还有比钱更值得追求的东西”。

国内搏击如今走入了一个怪圈,被包装出来的那些搏击明星在国内享受着掌声欢呼、鲜花名誉和源源不断的比赛机会,李景亮这样扎实艰苦打国际高质量赛事的人却籍籍无名,反倒成为“另类”。

### 搏击赛制的完善需要建立价值观

如果说资本转化需要时间和过程去矫正搏击行业的劣币环境,那么当前中国搏击环境的直接矛盾可能就在裁判体系,更进一步说,在赛事制度的改革上。

在美国,政府的竞技委员会作为“第三方机构”,会对各个赛事进行监督管理。委员会负责运动员的安全、体检尿检报告检测、颁发比赛执照,根据赛事中请派有资格执照的裁判,并有针对裁判的申诉机构。同时,各个职业拳击和 MMA 组织都有自己的官网,公布和更新所有注册的选手信息与战绩,大大减少了信息造假的几率。UFC 等赛事还在医疗、保险方面做好运动员生命安全的保护。

而中国的商业比赛则自成体系,不存在这样的第三方机构。以《武林风》为例,它既是主办方,又自己找裁判,自己负责体检,自己招募运动员,这样既不可能保证信息的公开、赛事规则和裁判的公正,又形

成封闭的商业、娱乐规则,成为一种自娱自乐的娱乐游戏。

第三方机构如何建立,刘尚青认为在中国一时很难实现,还需等待搏击产业的洗牌稳定之后自然产生。

在邹国俊看来,一个项目的终极目标不仅仅是赛事的公正,还有面向世人的体育价值观的建立。一项比赛的权威性需要时间来沉淀。法网、澳网、欧冠这些赛事有百年历史,才能形成他的文化和价值观。

“问题的关键在于,设立赛制干什么,设立赛制之前你的价值观是什么?为什么会出现在普遍假打的问题?因为我们既没有理解体育公平、公正、公开的真正含义,也没有将体育作为一项文化活动,作为一项精神输出的产品。体育和文化都是特殊产品,必须要有价值观和灵魂在里面,它才能打动你自己,打动观众,大众才可以有很好的消费体验。”

(据《凤凰周刊》)

## 印度畸形扩张路

■ 俞俊 吴薇

在漫长的古代,没有一个王朝能统一全印度。而自 17 世纪英国殖民统治后,在 100 多年时间内,一个空前强大的殖民地帝国形成了,具有浓厚特色的殖民地文化也随之形成。

独立后,印度的统治者非但没有真正彻底地摒弃殖民历史,所谓的英属印度的“巨大荣光”魂牵梦绕。

### 畸形扩张理论

英国统治下的印度,按理应是印度人民心中不可承受之痛,但事实似乎有些相反。印度一些民族资产阶级精英认为,与古代印度的黯然失色相比,英国人的统治让印度成了一个不能忽视的“大国”,其版图一度包括今天的印度、巴基斯坦、孟加拉国、缅甸等,远超历代王朝;同时,作为“日不落”帝国的一个重要邦国,印度成为英国势力在东方的延伸和主要基地,甚至被称为“英王王冠上最亮的明珠”。

上世纪 50 年代初,独立不久的印度处在世界两极格局的尴尬地位中,昔日“辉煌”的英属印度已土崩瓦解,别说争当世界大国,就是充当地区大国都力有不逮。当局者无不怀念曾经的“辉煌”,并欲完成英国殖民者的“遗愿”,即“一个内湖、两个同心圆和三个缓冲区”的地缘战略,这也成为印度独立后向外扩张的基本理论依据。

所谓“一个内湖”是指印度洋,即要把印度洋打造为印度的“内湖”,拒止域外大国涉足。“两个同心圆”,即以印度为中心,“内圆”包括尼泊尔、不丹、锡金三个喜马拉雅山小国和印度北部边境的部落地区,该地区可以作为文化上的自治地区存在,但不能成为独立的政治单位;“外圆”则是将波斯湾的首长国、伊朗、阿富汗、中国西藏、泰国、缅甸等地,纳入大印度联邦。“三个缓冲区”是指将阿富汗、中国西藏和印度洋,分别作为印度与俄罗斯、中国和域外大国的缓冲地带。

1971 年 11 月 21 日至 12 月 16 日,印度政府利用当时东巴基斯坦(现孟加拉国)的动乱局势,在外部势力支持下向巴基斯坦发动了全面进攻并大获全胜。印度不仅肢解了巴基斯坦,在东部建立了孟加拉国,解除了东、西两线受敌的困境,还占领了巴控克什米尔地区约 320 平方公里的土地,同时以此震慑了南亚其他国家。

鲸吞藏南土地,覬觎阿克塞钦

历史上,中印领土争议起于两国边界西段地区。当时英属印度为取得抗拒沙俄势力的地理优势,向北抢占领土。19 世纪末,英属印度在巩固对中亚地区的控制权后,将视线转到中印边境的中段和东段。

印度独立后,继续打造以喜马拉雅山脉为边界的安全体系。从 1950 年开始,印度向“麦克马洪线”以南地区推进,到 1954 年基本占领“麦克马洪线”以南约 9 万平方公里的领土,并成立了所谓“东北特区”。同年 7 月,印度新出版地图把东段“麦线”以南中国约 9 万平方公里的领土及西

印巴分治仅 2 个月后的 1947 年 10 月下旬,印巴之间就因克什米尔领土归属问题,爆发了历时一年之久